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Istruzioni:
Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e con le unita di misura

appropriate.
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Problema 1. Due corpi, etichettati 1 e 2, rispettivamente di massa m; = 2.0 kg e m, = 1.5 kg (si veda la figura 1),
inizialmente in quiete, per effetto di forze repulsive interne (ad esempio un'esplosione) vengono lanciati in direzioni
opposte e scivolano su un piano orizzontale; nel loro moto sono rallentati dall'attrito con la superficie orizzontale, con
coefficienti rispettivamente W; = 0.10 per il corpo 1 e |, = 0.05 per il corpo 2. Conoscendo il modulo della velocita

iniziale v4; = 1.5 m/s del corpo 1, determinare:
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b. la variazione AK dell'energia cinetica totale del sistema, dall'istante iniziale ad un istante in cui in cui le due masse
sono entrambe ferme, ed i lavori W, e W, compiuti dalle forze di attrito rispettivamente sui due corpi;
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c. la posizione x((tg) del centro di massa del sistema nell'istante t; in cui si ferma il corpo 1, mentre il corpo 2 & ancora in
movimento. Per il calcolo si utilizzi come sistema di riferimento un asse x, con origine nella posizione iniziale dei due

corpi, orientato come indicato in figura 1.
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Problema 2. Due corpi A e B rispettivamente di massa m, = 1.6 kg ed mg = 1.2 kg sono appesi alle due estremita di un
filo, che passa su una puleggia P, assimilabile ad un disco omogeneo di massa mp = 1.4 kg e raggio R = 15 cm, libero di
ruotare attorno ad un asse orizzontale perpendicolare al disco e passante per il suo centro. Supponendo che il filo sia
inestensibile e di massa trascurabile, che non scivoli sulla puleggia, e che la puleggia possa ruotare con attrito
trascurabile, determinare:

a. il modulo a dell'accelerazione lineare dei due blocchi;
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b. la tensione T, del tratto di fune tra il corpo A e la puleggia;
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c. la tensione T; del tratto di fune tra il corpo B e la puleggia.
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Problema 3. Un gas ideale monoatomico compie un ciclo reversibile ABCA, in cui la trasformazione AB & un'espansione
isoterma, la trasformazione BC & un raffreddamento isocoro (a volume costante), e la trasformazione CA & una
compressione adiabatica. Sapendo che ps = 32 pc, dove pa e pc sono rispettivamente le pressioni dello stato A e dello
stato C:

a. Disegnare il diagramma della trasformazione ciclica ABCA nel piano (V, p); determinare il rapporto V/V, tra i volumi
del gas V¢ nello stato C e V, nello stato A.
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b. determinare il rapporto T/T, tra la temperatura T¢ nello stato C e T, nello stato A. Fﬁ T
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c. Determinare il rendimento ndel ciclo.
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